

“现在啊，真是从‘满地奔忙’变成了‘人不下地’。”随着数字技术的应用推广，江西省共青城江益镇跃进村村民张博开率先在村里利用数字化技术，搞起了智慧养殖。

“智慧养殖的金耳(一种菌类)，最大特点就是可控，成熟的日期可以精确到天。”张博开打开手机，向记者展示着智能化控制系统，“你看，这个系统结合了5G专网、5G工业互联网平台、物联网等多种信息技术，通过数据采集、自动监测，调节出菇房内的温度、湿度、二氧化碳含量。当环境参数超出预设范围，工作人员通过手机、电脑就能远程调控。”

“金耳有稳定的消费市场，鲜货每斤可以卖到30多元，干货每斤可以卖到90—120元，效益可观。”张博开相信，小小金耳，可以变成富民致富新路子。

“在我这里，一个人可以养5万只鸡，你信不信？”泽泉乡观东养殖专业合作社负责人袁艳山打开了占地900余平方米的蛋鸡车间大门，里面干净整洁，饲养5万余只蛋鸡，却没有丝毫异味。

“抬头看，这里搭配着现代化保温保湿等控制设备、投料喂水系统、粪污处理系统，还有物联网控制着整个车间，就连鸡蛋都不用人工来捡。”袁艳山指着车间上方一根根钢管，一枚枚新鲜的鸡蛋跑在了“赛道”上，提高了生产效率。

蛋鸡健康了，损耗减少了，用人成本缩减了，养殖粪污循环利用了，这种“人管机器，机器养鸡”的现代养殖模式为泽泉乡观音桥村走出了一条振兴致富路。

近年来，“露营+”这种新兴休闲方式正在共青城市悄然兴起。去年，位于跃进村的青野露营地正式开业。慕名而来的游客三五成群，拍照打卡、亲近自然。待夜幕降临，营地燃起篝火，一场热闹的露天晚会就此开始。

如今，在共青城市，乡村游、近郊游越来越受欢迎。泽泉乡关帝庙村金牛山酒庄内，市民张先生一家正在品尝当地特色菜品。“这里的菜味道太棒了，而且非常新鲜。”张先生已经退休2年，退休后的他时不时就会带着家人到周边的乡村游玩，“我们很喜欢乡村游，经常会到市区附近有特色的乡村、农庄逛一逛、玩一玩。”

“我们这里集吃喝玩乐于一体，土菜、烧烤全都有，客流量不少。”金牛山庄负责人李良武感慨道，乡村旅游火了，村民口袋富了，也带动了一些年轻人回村创业，为泽泉乡发展注入了新活力。

近年来，共青城市围绕乡村旅游、精品果园、林下经济、生态养殖等模式，整合旅游资源，将丰富的自然资源转化为经济优势，倾力打造乡村旅游线路精品景点，旅游业逐渐成为群众致富的主导产业，走出了生态效益与经济效益共赢之路。

85后魏伟梁大学毕业，看中了家乡共青城市的绿水青山，为心中的那一抹乡愁返乡创业，创办了泽泉乡朝阳人农庄。自2012年创建以来，农庄累计投资500多万元，形成了水库养鱼、水面养鸡、山林养鸡、山地种果蔬的开放式立体生态农庄。

“改行成新农人后，虽然累，但看到村民既能在家门口就近就业增收，又能照顾家庭，我感到很欣慰。”魏伟梁表示，回乡创业能带领乡亲们走在振兴路上创富增收，自己的奋斗也就更有意义。

如今，在共青城市，越来越多的年轻人加入推进乡村全面振兴的进程，用自己的智慧和勤奋促进乡村发展，带动村民增收。

江苏无锡推进儿童友好城市建设

本报南京1月11日电(记者尹晓宇)近年来，江苏省无锡市高度重视国家儿童友好城市创建工作，并将创建国家儿童友好城市纳入市“十四五”规划、写入政府工作报告。主题教育开展以来，无锡聚焦成长空间友好、公共服务友好、全力保障友好三大方面，积极营造有利于儿童健康成长的友好环境。

无锡梁溪区广益街道广丰社区立足儿童需求，依托现有空间阵地，集中构建了室内空间、户外空间、路径空间的儿童友好空间体系。儿童服务站、儿童阅览室、综合活动室、道德讲堂等功能阵地充分满足了儿童认知、活动和学习的需求。立足于儿童视角，对户外游园、健康步道等户外公共区域进行微改造。打造儿童友好型城市，让孩子成为城市的“主人翁”，就要让儿童也参与到城市的建设中来。下一步，无锡还将积极聆听儿童的声音，充分尊重儿童意愿，努力为儿童打造有特色、可感知、可评价的活动空间和服务体系。

山东无棣县构建未成年人服务网络

本报济南1月11日电(记者李蕊)山东省无棣县总人口49万，其中，未成年人就占到10.8万人。对生活面临困难的未成年人，怎样确保及时发现、报告和处理?

去年，无棣县统筹整合资金，高标准打造了县级未保中心、镇街未保站、社区儿童之家、村儿童工作室。从最小单元村(社区)入手，建强未成年人保护队伍，配备县级儿童督导专员4名、镇街督导专员12名、村(社区)儿童主任574名，构建起县、镇、村“三级联动、覆盖城乡”的未成年人服务网络。儿童主任主动走访，发现问题，督导专员协调资源、抓好落实，确保精准关爱帮扶。

在山东省民政厅指导下，无棣县在全省率先探索开发了未成年人保护中心智慧云平台，当发现身边的儿童面临困难或发生危险时，居民不但可以拨打专线电话，还可以通过扫码登录掌上未保小程序，随时随地上传信息，既畅通了反映渠道，也保护了儿童隐私。目前，无棣县10.8万名儿童信息数据全部录入平台系统，每个孩子都有了专属的“成长档案”。

黑龙江省绥化市统筹社会救助资源，拓展救助渠道——

兜牢底线，保障困难群众基本生活

本报记者 崔佳 方圆

办实事 解民忧 一线探落实

“我想问一下，我的低保卡怎么进不来钱了呢?”

以往总是按时到账的低保救助金，突然断了线，偏又赶上假期到期报废，出不了门……黑龙江省绥化市望奎县居民李艳双十分焦急。这时，李艳双想到了12345政务服务便民热线。于是，她抱着试试看的态度，拨了过去。

“您好，从上月起低保卡升级为一卡通，带身份证件到银行柜台办理即可。”工作人员清晰作答。

“我是残疾人，去银行不方便咋办?”

“这边已经记录下情况，稍后会有专人上门服务为您办理业务。”

当天，民政局和银行的工作人员一起来到李艳双的家，登记、人脸识别、开卡，一会儿工夫就办理成功。

“我寻思怎么也等几天，没想到这么快。他们看我床边的假肢坏了，还主动帮我联系残联，量身定制了新假肢。这个冬天心里感到暖暖的。”如今，李艳双的新假肢已经送上门，低保救助金也在按时到账。

第二批主题教育开展以来，绥化市民政局系统坚持上下联动、协同配合，统筹社会救助资源，拓展救助渠道，回应群众关切，持续增强兜底保障功能，社会救助服务能力有效提升，有力保障了全市困难群众的基本生活，兜住、兜准、兜牢民生底线。

拓展救助渠道——

开通“民情直通车”

为何李艳双的困难会如此高效得以解决?绥化市民政局副局长初向前给出了答案。

2023年5月，绥化市在全省率先开通了12345政务服务便民热线“民政社会救助”专家坐席。“我们在调研中发现，很多百姓拨打12345政务服务便民热线涉及的民政问题，其实并不复杂。在专家坐席设立之前，客服需要将问题先转到相关部门，得到答案之后再

核心阅读

第二批主题教育开展以来，黑龙江省绥化市统筹社会救助资源，拓展救助渠道，不断提升救助精准度，及时回应群众关切，兜牢民生底线，保障困难群众基本生活。

回复给群众。虽然问题最后会解决，但一来一回、分办转办，经常要五六天，耽误的是百姓的时间。”初向前说。

开通简单，想要做好却不容易。为了做到“即问即答”，市民政局对12345接线人员进行了社会救助业务培训，并根据最新社会救助政策，对热线咨询量相对较大的问题进行归类分析、梳理细化，整理出“民政社会救助领域常见问题100问”。专家坐席开通之后，社会救助类咨询事项在线答复率由80%提升至95%以上，发挥了“民情直通车”的作用。

为了最大程度畅通困难群众求助渠道，绥化市还公开了市县乡三级社会救助热线183个，在绥化民政微信公众号、视频号等及时发布社会救助热线和相关政策，提升社会救助热线知晓率。

“今日抽查乡镇(街道)共计30个，接通30个，整体接通情况较好;某某县某某街道在14时46分座机电话虽已接听，但表示任何诉求均不能受理，有问题找社区网格员。请接听情况较好的继续保持;对问题较多的，我局将适时对属地主管领导进行约谈……”

去年12月18日，绥化市民政局各单位均收到一份“关于社会救助热线抽查情况的通报”。

“针对183个热线，我们每周都会进行明察暗访，查看对方是否能够解决问题、服务态度是否良好，发现问题后立刻通报批评，并责令其尽快整改。”工作人员全勇介绍，他和同事每周都会对热线接听情况进行抽查，近期明显感到各级热线接线员存在的问题越来越少，态度也越来越好。

变被动为主动——

把政策服务送到家门口

“请问是李殿伟家吗?我们是社会救助服务中心的。”去年春天，望奎县社会救助服务中心的工作人员于海波来到同源社区，和社区工作者一起敲开了李殿伟家的门。

“你们咋知道我家情况的?”面对突如其来“登门拜访”，李殿伟和丈夫鲁文中感到吃惊。原来，他们夫妻俩一直靠打零工为生，家中还有一个上初中的男孩，日子本来就不宽裕，又遇上了一场严重的车祸，高额的自付费用让这个原本就不富裕的家庭雪上加霜。妻子做了大手术之后，鲁文中只能辞掉工作在家照顾，彻底失去了收入来源。

“通过大数据筛查，我们发现这个家庭医疗支出较大，而且他们原本就是低保边缘家庭，在监测范围内，入户调查后确定情况属实，就会再次纳入低保救助范围。”望奎县民政局副局长贾运龙介绍，县民政局通过与各有关部门信息共享，及时对享受政策人员进行动态调整，确保救助政策精准落实。

第二批主题教育开展以来，绥化市民政局通过“大数据+网格化+铁脚板”与“主动发现+自主申报”相结合，强化低收入人口动态监测和常态化救助帮扶，市县两级主动开展与医保、教育、住建等部门的数据交换比对。截至目前，全市将51.37万人纳入低收入人口动态监测范围，开展数据交换比对250.3万余次，通过监测及时将符合条件的近1.4万人纳入低保、特困、低保边缘等低收入范围。

“家里出这么大的事，人都蒙了，哪有精力再去研究低保这些事啊!多亏有他们主动帮忙、上门办理。”鲁文中告诉记者，他们不仅被重新纳入低保家庭，还得到了3000元临时救助金。如今，李殿伟已经基本痊愈，夫妻俩对未来生活重新燃起了希望。

在绥化各地，民政工作人员千方百计将社会救助政策和便捷服务送到老百姓家门口。望奎县推出“望民通”智慧民政综合服务平台人脸识别生存认证软件，破解民政救助领域资格认证、生存状态核查等难题;青冈县通过“看看民政”和“看看生活”APP进行人脸识别、实时认证，并针对特殊情况提供绿色通道

公安交管部门全力保障人民群众出行安全

6900余处交通隐患点段得到有效治理

本报北京1月11日电(记者张天培)2023年，全国公安交管部门坚持以人民为中心的发展思想，围绕与人民群众息息相关的交通安全问题，持续强化违法犯罪打击整治和问题隐患治理，不断深化便民利企改革，为人民群众出行安全便利提供了有力保障。

针对噪声扰民问题，公安部组织开展了打击整治专项行动。行动期间，全国公安交管部门坚持科学研判、联合行动、精准打击、协同共治，累计查处涉嫌相关违法犯罪案件7.4万起，打击相关团伙297个，查处非法改装窝点456个，有效遏制了噪声扰民高发多发势头，维护了公共秩序和道路交通安全，取得良好治理成效和社会效果。

紧盯公路安全隐患问题，公安部组织各地公安交管部门会同交通运输部门推进普通公路迎面相撞及急弯陡坡、临水临崖、平交路

口等突出隐患治理，通过完善设施、线形优化、提质升级等实施安全改造，因地制宜加强精细化治理，有效防范化解隐患风险。通过改造，全国6900余处隐患点段得到有效治理，消除了一批严重影响交通安全的道路隐患。

围绕防事故、保畅通目标，密切与气象、交通运输等部门协同配合，推进相关重点路段基础设施建设，优化相关气象感知和警示提示设备，全力推进恶劣天气高影响路段的交通管理优化提升。据统计，相关路段因恶劣天气导致交通事故、交通拥堵警情和道路封闭次数同比显著下降。

坚持问题导向和民意导向，围绕办牌办证、道路通行、交通事故处理等群众出行全过程，分批次推出“10+5+8”项改革措施，已惠及群众1000多万人次。其中，在36个城市33家生产企业试点新车出厂时查验车辆，群

众购车上牌时免于交验机动车，减少群众办事排队等候时间。全面推行二手车转让登记“一证通办”和摩托车登记省内一证通办，已有80多万名车主享受到简化手续的便利。180多个城市调整不合理、使用率不高公交车道600多公里，城市车辆通行效率明显提升。在116个城市试点视频快处交通事故129万余起，大大减少群众事故现场停留时间，有效缓解交通拥堵，降低二次事故概率。

积极服务对外开放大局，推出3项便利境外中国公民办理驾驶证业务新措施，已惠及2万余人次，较好解决了境外中国公民驾驶证过期无法及时回国办理业务的问题。2023年，公安部与澳门特别行政区有关部门签署驾驶证互认换领协议，已有3.2万名澳门居民免试换领内地驾驶证，进一步便利了当地居民在内地驾车出行，促进了粤港澳大湾区融合发展。

北京全面实施延时门诊 和周末疫苗接种服务

本报北京1月11日电(记者杨彦帆)记者从北京市卫生健康委获悉：北京已全面实施延时门诊和周末疫苗接种服务，北京市社区卫生服务中心工作日延长服务至20点，周末正常开诊，2023年共提供延时服务门诊急症949.1万人次，占总门诊急症量的12.7%，周末提供疫苗接种29.2万人次。

近年来，北京市扎实推进基层卫生健康高质量发展，服务体系不断优化，服务能力持续提升，分级诊疗效果不断显现，群众看病就医更加便利实惠。2023年1至11月，社区卫生服务机构诊疗量较2019年同期增长21.3%，较2022年同期增长28.2%，增速明显高于全市医疗机构总诊疗人次的变化。截至目前，北京市共有家庭医生或团队6653个，较2022年增加703个，常住人口签约率42%，重点人群签约率保持在90%以上。

内蒙古包头改造城市危旧平房

本报包头1月11日电(记者吴勇)内蒙古自治区包头市的“夹心房”是在城市建设历史过程中，未能与周边同步改造遗留的棚户平房，缺乏生活设施，居住条件较差。主题教育开展以来，包头市通过深入调研，了解到居民希望搬出“夹心房”、住进新房的迫切愿望，随即开展整改。

包头市提出，用11个半月时间，对城市规划区范围内整体拆迁后遗留的危旧平房住宅进行改造，经过摸排，共涉及项目33个、553户，改造面积约3.55万平方米。去年11月1日该项工作正式启动，仅用了34天，就完成了搬迁和房屋拆除，全部居民搬进由政府补贴租金的过渡楼房。

“拆迁提前了一个月完成，难度比预想小得多，受欢迎程度比预想大得多，说明这项工作深得人心。”包头市委主要负责同志介绍，“新建房屋全部由市属国企承建，不求盈利，不搞工程外包。在居民的全力拥护下，我们有信心于今年3月15日前启动安置房建设，10月15日供暖前完成安置房建设和回迁工作。真正将‘夹心房’变成‘民心房’。”



近年来，重庆市开州区常态化组织“义诊进乡村”活动，定期组织医护人员、志愿者进村入户，免费为村民开展上门问诊、健康检查、配药送药等暖心服务。图为1月11日，医务人员为开州区桔香村村民测量血压。